Meérdlapok

Edesapam csaladja asztalosdinasztia volt, édesanyam apja kereskedé volt. Nalunk nem
volt kdnyvtar, de mar az als6 osztalyokban kideriilt, hogy nekem van érzé¢kem a
matematikdhoz. Az elemi utan gimnaziumba mentem (akkoriban csak nyolcosztalyos
gimnazium volt). A szegedi Klauzal Gabor Gimnaziumba jelentkeztem, amit ma Radnoti
Miklés Gimnaziumnak hivnak. Simon Elemér tandr Ur tanitott, aki rdgtén az elején t6bb
felmérést iratott, hogy lassa, mit hoztunk az elemibdl, és taldn az egyik legjobb voltam. Az
elso sziiloi értekezleten azt mondta az édesanydmnak, hogy lehet, hogy ebbdl a gyerekbdl
mennyiségtantanar lesz. (Akkor nem hasznaltak a ,,matematika” szot, ,,mennyiségtan”
szerepelt a bizonyitvanyban is.) Valéban az lettem. gy indult.

Simon Elemér tanar urral késoébb is tartottam a kapcsolatot. A Miiegyetemen egy
szobeli felvételin egy tanul6 igen jol szerepelt. Megkérdeztem téle, ki a matematikatanara. O
nem a tanarat, hanem a felvételire elékészits tanarat emlitette. O Simon Elemér tandr Gr volt,
aki Szombathelyen tanitott. A Szombathelyen megrendezett Ratz Laszl6 Vandorgyllésen
tartott eléadasomhoz készitett jegyzetet Simon Elemér tanar Gr emlékére ajanlottam. O
akkoriban hunyt el, a feleségét felkerestem, és 6rommel tapasztaltam, hogy a tanar Gr
konyvtaraban a neki dedikalt kdnyvem megtalalhato volt. [...]

Ebben az iddszakban inditottam el a TIT-ben az egyetemi tematikatanuldsra felkészitd
tanfolyamokat. Nem az egyetemi felvételire, hanem az egyetemi tanuldsra felkészitot. Ez két
nagyon kiilonb6z6 dolog. Kétféle orszagos tanfolyamot vezettem, az egyik a Matematika
Otthon, ez egy levelezés volt. Kikiildtem feladatsorokat, és a megoldasokat levélben kiildték
vissza. Mivel sok vidéki jelentkezd volt, ez latszott jo megoldasnak.

A Miszaki Egyetemen én voltam a FEB-nek (a Felvételi El6készitd Bizottsagnak) a
matematikai felelse. Eredetileg a Miiszaki egyetemi el6készitOkre készitettem el a
Matematikai leveleket, amit nagyon sokan hasznaltak, nem csak a miiegyetemekre
jelentkez6k. Ez kétszer tizenhat levél volt.

1977-78-ban Késziiljiink egyiitt a felvételire! cimmel a Magyar Ifjusdg cim tjsagban is
elinditottam egy sorozatot, azota masok is csindltak hasonlé egyetemi el6készitd sorozatot
ujsadgokban. A Késziiljiink egyiitt a felvételire! sorozatban volt egy szdbeli fiktiv felvételi
sorozat is. A szbbeli felvételi sorozat 9sszeallitasaban volt némi gyakorlatom, ugyanis a
gépészkaron kétszer allitottam Gssze szdbeli felvételi sorozatot. Szoktdk kérdezni, hogy
milyen feladatokat érdemes szdbelire adni. Szerintem semmiképpen sem szabad nehéz
feladatokat. Azok a jé feladatok, amelyek alkalmat teremtenek arra, hogy elkezdhessiink a
felvételizével beszélgetni. Emlékszem, egyszer foladtam egy konnytinek tind feladatot, és
odajott egy kolléganém, és megkérdezte: ,,Imre, hogy lehet ilyen pimf (emlékszem, igy
fejezte ki a nagyon konnytt) feladatot adni?” Akkor megkérdeztem: ,, Te hogy oldanad meg?"
Megoldotta. Erre mondtam neki: ,,Latod, ez a kdzepes.” Most jovok én, még kérdezek, és ha
ezt is megoldja, akkor négyes, és akkor még tovabb kérdezek, hogy eljuthassunk a feladat
teljes megoldaséhoz.

A Koézépiskolai Matematikai Lapokban 1979-ben indult a Mérdlapok felvételire rovat.
25 éven keresztiil jelentek meg itt probafelvételi feladataim. A feladatok k6z6tt mindig volt
olyan, amivel valamit meg lehetett tanitani.

Néhany évtizeden keresztiil nagyon sok tanérhoz, didkhoz eljutottak a gondolataim. Ugy
hiszem, sok tanarnak, didknak segitettem. De még mindig van mondanivalém. Talan még
ezek egy részét is kozz¢ tudom tenni. [...]

(Részletek 4 matematikatanitas mestersége, Gondolat Kiado, 2007. c. kényvbol.)
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Mérdolap felvételire késziiloknek

Simon Elemér tanar tr emlékeére*

1. a) Egy mértani sorozat elsé tagja 2, az elso n tag 6sszege 16, az els6 n tag
reciprokainak dsszege 4. Irja fel a sorozat elsé » tagjat.

b) Egy mértani sorozat els6 tagja 5 az els6 n tag 6sszege 20, az els6 n tag

reciprokainak Osszege %71 . Irja fel a sorozat elsé n tagjat.

2. Egy haromszo6g oldalainak hossza a = 6,8, b =221, ¢c=25,5 egység. Szamitsa ki a
haromszog
a) terililetét;  b) koré irhatéd korének sugarat; c) beirt kdrének sugarat.

3. Oldja meg a valds szamharmasok halmazan (R®) a kovetkezd egyenletrendszert:
x+y=27 y+z=2x2, z+x=2y2.

4. Bizonyitsa be, hogy ha egy haromszog oldalai g, b és ¢, a veliik szemkdzti szogek
pedig rendre a, 3 és vy, akkor

a2+b2—(«/g + «/E)abcos(y+75°)=b2 +cz—(«/€ + \/—Z—)bccos(oc+75°).

frjon fel ¢, a és B fliggvényeként egy, az el6z6 két kifejezéssel egyenl kifejezést.

5. Tekintsiik az 1 < x < 64 valds szamokra értelmezett
x > flx) = (log2x)* + 12(log 2 x)*log? 8
x

fiiggvényt. Allapitsa meg a fiiggvény legnagyobb értékét! Mely x helyen veszi fel a fiiggvény
ezt a legnagyobb értéket?

6. Az év elején 100 000 Ft hitelt vettiink fel egy banktol hat honapra. A visszafizetés hat
részletben, az elsé honap végétdl kezdve minden honap végén torténik. A bank az elsé harom
hénapban havi 2,5%-0s, a kovetkezd hdrom honapban havi 2%-os kamatot szamolt fel. A havi
torlesztorészlet az elsé harom hénapban egyenld. A masodik harom hénapban is
megegyeznek a torlesztorészletek, de ezek kétszer akkorak, mint az els6 harom hénapban.
Szamitsa ki a torlesztorészleteket.

7. Egy rombusz két oldalegyenesének egyenlete x —y — 7 = 0, illetve x + 7y — 31 = 0.
frja fel a rombuszba irhaté kér egyenletét, ha a kor sugara p =2 V2 egység.

8. Oldja meg a valds szamok halmazan a

2
Xy —L . P
(x-1) x—1

egyenletet, ahol p valds paraméter. A p mely értékénél van az egyenletnek két
kiilonb6z6 megolddsa?

*Simon Elemér a szerzd matematikatandra volt a szegedi Klauzdl Gabor Gimndziumban. (1936-40)
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M £:S MEGOLDAST MODSZEREK ' tandr ir
(baritom)

Bevezetd feladatok emlékére

1. Egy paraleidgramma két oldaldnak hossza 3, illetve 1 egység, az 4tlék 4ltal bezédrt szdg 45°, Szémitsa kia
paralelograrmna teriiletét! ‘ ‘

2. Az ABCD négyszogben az A és a B csticsokndl fekvs szdgek derekszogek AD = 15, BC = 24 egység. A -
CD oldal felez6 merblegese az AB oldal egyenesét az E pontban metszi, AE = 20 egység. Szdmitsa ki az AB

és CD oldal hosszit!

3. Egy trapéz egyik parhuzamos oldalénak hossza 20 egység, a két szdr hossza 13, illetve 15 egység, a trapéz
magassiga 12 egység. Szdmitsa ki a trapéz teriiletét!

4. a) Oldja meg az : o v
|lg(x— 1) +1g(4 — )] = |1g(x = DI + | 1g(4 — )|

egyenletet a val6s szdmok halmazan!

b) Indokolja a kévetkezﬁ dllitdsokat!

(1) |a+ b= |a| + |b| pontosan akkor, ha ab = 0;
(2) |a + b| < |a| + |b| pontosan akkor, ha ab < 0;
Mikor teljesul az |a + b| >.|a| + |b] egyenlotlenseg"
¢) Oldja meg az '

186 — 1)+ Igt4 - )| < 1g - ] + !1g(4 )|

egyenlGtlenséget a valos szdmok halmazén!

1. Oldja meg a kovetkezs egyenletet a valGs szdmok halmaz4n!

3
tg (x + -ZJE) =tg2x+ L.

Latg(x+%)= tgx — 1;
L b.tg (x + %f—) =1+ ctgx;
1.c tg2x +3ctgx = (felveteh feladat)

2. Melyik az a masodfoku egyenlet, amelyben a masodfoku tag egyutthato;a 1, az egyenlet egyik gydke 2, a

masik gyoke egyenlS az egyenlet diszkrimindnsdval?
2oa.all+bx+c=0,a=1,b=%c=%x =3,x3:=2D, aholDazegyenletdmzknmmansa,.

2.b.ax? +bx+c=0, a—l b=1c=7x —1 x, =D, (felvetehfeladat)

3. Azix +2px+2q 0ésaz x2—2px+6q = O egyenleteknek van kozos gyoke TudJuk hogy az p*—2g = 9.

Sz4dmitsa ki p és g értékét!
.a Azx’+px—g=0 egyenlet egyik gydkének kétszerese az. 2= —3px + q =0 egyenlet gyoke.

Szarmtsa kipésgqg erteket ha p* + 4q 36'
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3 b. Az x> + px + g = 0 és az x> — 2px — g = 0 egyenleteknek van kozds gydke. Tudjuk, hogy
p* - 4q = 64 Szdmitsa ki p és g értékét! (felveteh feladat) .

4. Oldja meg az

| (@a—4)-2"+a-27% =24
egyenletet, ahol @ valés paraméter!

4.a.a—-9-3*+a-3"=2a

4.b. (@a—1)-10* +a-107% = 2a. (felvételi feladat)

5. Egy hdromszdg oldalai a, b, ¢, ezekkel szemkozti szogei rendre «, B, y. Szémitsa ki kozelit§ értékek
alkalmazdsa nélkiil sin8 pontos értékét, ha 3b = 2(a + c) és y — a = 60°!

5.a.2b=a+césy—a=90°% '

5.b.2b =a+césy—a = 60° (felvételi feladat)

6. Bizonyitsa be, hogy ha egy hdromsztg oldalai a, b és c, a veliik szemkozti sz6gek rendre a, §, y, akkor
a® + b? — abv2 cos(y + 45°) = b? + ¢? — bev/2 cos(a + 45°) = ¢ + a® — cav/2 cos(B + 45°)! :

' 2 . ‘ 2 ' 2
6. a. a® + b2 — ——gbcos(y + 30°) = b? + ¢? — —=bccos(a + 30°) = ¢? + a* — —=accos(B + 30°);
7 Y 7 7 (B +30°)
6. b. a®+b*—2ab cos(y+60°) = b?+c?—2bc cos(a+60°) = ¢ +a?—2ac cos(8+60°); (felveteh feladat)

6. c. a® + b% — (/6 + v2)abcos(y + 75°) = b? + ¢? —(f+f)bccos<a+75°)—
= ¢ + a? — (/6 + v2)cacos(B + 75°).

7. Bizonyftsa be, hogy ha sin(e — ) = 0, akkor sin(28 — ) = sina! Igaz-e az 4llitds megforditdsa?
7. a. Ha sin(a + ) = 0, akkor cos(a + 28) = cosa. :
7. b. Ha cos(a + ) = 0, akkor sin(a + 28) = sina. (felvételi feladat) '

8. Egy mértani sorozat els§ harmadik és 6todik tagjdnak Osszege 63. A negyedik és a mésodik tag kiilonbsége
a hdnyados kilencszerese. Szdmitsa ki a sorozat els6 tagjét és hdnyadosit!
8.a.a; +a3+as =182, ay + a4 = 20q, a; =7, g =7 (felvételi feladat)

8. b. Egy mértani sorozat elsé négy tagjdnak Osszege 16 €s 2(ay — a1) = 7(asz — az). Szdmitsa kl a sorozat -

elsd tagjat és hdnyadosit!

8. c. Egy mértani sorozatban a; + az +'a3 + a4 + as = 22 és T(az + a3) + 2(a1 + a4) 0, a1 =7, q' =7

9. I. Egy mértani sorozat els8 tagja 2, az els§ n tag dsszege 16, az elsd n tag reciprokainak 9sszege 4. hja fel
a sorozat elsS n tagjat!

1 8
II. Egy mértani sorozat elsé tagja > az elsG n tag Osszege 20, az elsd n tag remprokamak Osszege 59 frja
fel a sorozat els6 n tagjat! s

9. a. Egy mértani sorozat els5 tagja 3, az elso n tag Osszege 93 az elsS n tag recxprokamak osszege TR

Adja meg a sorozat elsd n tag]at' (felveteh feladat)
9. b. Egy poz1t1v szamokbol 4116 mertam sorozat elsé n tag]anak Osszege S, az els6 n tag rec1prokamak
Osszege R. Fejezze ki az els6 n tag szorzatdt az S-sel, R-rel és n-nel! (felvételi feladat) :

9. c. Egy mértani sorozat elsS tagja 3, az, n—edlk tagja 13, az els6 n tag rec1proka1nak osszege 8. Szdmitsa
ki az els6 n tag osszeget' (felvételi feladat)

10. Vegyiik az els§ n pozitly, héxommal 6sztva‘2 maradékot 2dé égééz §zdm Osszegét, és osszuk el az elsS n-

pozitfv, 4-gyel osztva 1 maradékot adé egész szdm sszegével. Mekkora az n, ha a hdnyados §—§? ,




10. a. Vegyiik az els§ n pozitiv, hdrommal osztva 1 maradékot ad6 egész szdm sszegét, és osszuk el az
™ s : ) . ’ . , ’ . 2 . :, 5

els8 n pozitfv, 4-gyel osztva 3 maradékot adé egész szdm Osszegével. Mekkora az n, ha a hinyados 7?

10. b. Mekkora az n, ha az els§ n pozitfv pdros szdm. Osszegének és az els§ n pozitiv pdratlan szdm

' 2
Osszegének a hanyados Eé? (felvételi feladat)

II.

1. Oldja meg a valdés szdmpérok halmazin a kovetkezs egyenletet!

a) x? +4xcosxy + 4 = 0; | b) .4sin2)‘c—4-cosx-siny-5.= 0.
, 2

1. a.x+-§=4siny; . 1. b.2sin2y—-%x—=3x+3—x;
' 1 2

2 .
1 c.‘ log, (c‘os (xy) + cosz(xy)> 4 6 1. d. x% + 2xsinxy + 1 = 0; |

' X%+ 3y S 1 2

1. e. 2cos? =—2 = 3¥ +37%, 1. f. log, | sin®(xy) + = .

6 o\t ) S e

' : (felveteh feladatok)

2. Az ABC hdromszogben a B csicsndl levd szog az A csiicsndl leve sz0g ketszerese A BC oldal haromszorosa
egyenlS az AC oldal kétszeresével. A hdromszog terliletének mérSszdma a C csticsndl levo szog szmuszanak

12-szerese. Szdmitsa ki a hdromsz6g oldalait!
2. a. Bgy hdromszog két szoge: f = 50° ésy = 100°; a velikk szemkozti oldalak b, illetve c; a hiromszog
harmadik oldala a. Bizonyitsa be, hogy ab = ¢ — 2! (felvételi feladat)

2. b. Az ABC haromszogben az a csticsnél levs szdg a B csticsndl levs szog kétszerese, tovabba a BC
oldal kétszerese egyenlo az AC oldal haromszorosaval a héromszdg teriiletének mérészama pediga C
csucsnal levd szog szmuszanak 27-szerese. Szamltsa kia haromszog oldalalt’ (felveteh feladat) '

3. Itja fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely étmegy az A(3 6) ponton és egyenlo tavolsagra van a
P(—1;3) és a Q(11; —3) pontoktdl!
3. a. A(1;8), P(—3;9), o(; —-1. (felvételi feladat)
3.b. h]a fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dtmegy az A(4; 7) ponton ésa P( 5 4), illetve a
o(s; 1) pontoktél valé tdvolsdgdnak ardnya 3: 2! o _

4, Il]a fel annak a P(—1;4) ponton 4tmend egyenesnek az egyenletet amelynek azx—3y=—1 egyenletu e
és a 3x +y = —3 egyenleti f egyenesek kozé esd szakaszdt a P pont az e egyenestol szamltva 3:2 ardnyban
osztja! :
4. a. Ir_]a fel annak a P(4; 1) ponton 4thaladé egyenesnek az egyenletet amelynek az x— y = —1 egyenletu
e és az x + 2y = 11 egyenletl f egyenesek kizé esd szakaszanak a P az egyik harmadolé pontja. Melyik

a ma31k harmadol6 pont?
4.b. IIja fel annak a P(2; 1) ponton athalado egyenesnek az egyenletet amelynek azx—y=2 egyenletu
eésazx+ 2y = 14 egyenlet( f egyenesek k6zé esd szakaszit a P pont felez1'

5. Az ABC haromszog csticsainak koordin4tai: A(O 16) B(O 0), C(3 O) Hatarozza meg annak az egyenesnek
az egyenletét, amely dtmegy a P(—6;0) ponton, és két egyenld tertiletfl részre osztja,az ABC hdromszoget!

5. a. Hatdrozza meg annak az egyenesnek az egyenletét, amely merSleges a 2x + y = 20 egyenletd
egyenesre, és felezi az adott egyenes és a koordmatatengelyek 4ltal hatdrolt hdromszdg teriiletét! - -

5. b. Egy héromszdg csiicspontjai ‘A(0; 0), B(2:6), C(2;2). frja fel annak:az egyenesnek az egyenletet
amely felezi az ABC héromszg teriiletét, € parhuzamos az x- tengellyel' i

3
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5.¢.Azx+y=30 egyenletu egyenesnek az x- €s y-tengellyel valé metszéspontjait jelslje 4, illetve B,
és legyen az origé O. Irja fel annak az e egyenesnek az egyenletét, amelyik pdrhuzamos az.x ~ 3y = 6
egyenletu egyenessel, metszi az OB szakaszt a C, az AB szakaszt a D pontban és amelyre az OADC

négyszog teriilete 234 egyseg' (felvételi feladat)

6. frja fel annak a kérnek az egyenletét, amely az. x- tengelyt az origéban enntl és érinti azy=x +4 egyenleti
egyenest is! : :
6. a. frja fel annak a kérnek az egyenletét, amely érinti az x-tengelyt és a 3x+4y = 63 egyenletli egyenest
‘a 9 ordinét4jd pontjdban! :
6. b. Iga fel annak a kodrnek az egyen]etet amely érinti az x- tengelyt és az (x — 122+ (y = 13)2 = 25
“egyenletd kort a 9 ordmataju pontJaban'

7. Az (x — 4)% + (y — 8)? = 32 egyenletil korbol az origén dthaladd e egyenes 8 egyseg hosszu hirt metsz ki.
frja fel az e egyenes egyenletét, és szdmitsa ki a hir végpontjainak koordin4tdit!

7. a. Az (x — 5% + (y + 10)2 = 50 egyenletfi kérbsl az origén 4thalads e egyenes 10 egység hosszii hiirt
metsz ki. frja fel az e egyenes egyenletét, és szdmitsa ki a kimetszett hiir végpontjainak koordin4tdit!

8. Allapl’ts'a meg, hogy a kovetkez§ kifejezés mely valds x értékekre értelmezhet! Van-e legnagyobb és
legkisebb értéke; ha van, mivel egyenls, és mely x helyen veszi fel?
: 92|x+1|~|x—2|~8

8.'a. ‘lg (8+|x—2|—2]x+1])
8.b. 8+ |x—=2[-2]x+1].

9. Az ABC héromszog oldalai AB = 13, AC 15, BC = 14 egység. Az A ponton dthaladé magassagon
vegyunk fel egy P ponton 4t a BC oldallal parhuzamosan hizott e egyenes az AB oldalt az E, az AC oldalt
az F pontban metszi. Az e egyenesen, a hdromszégén kiviil, a PE, illetve PF félegyenesen vegyiik fel a B/,
illetve a C’ pontokat tigy, hogy EB’ = EA és FC' = FA teljesiiljén. Milyen tavol van a P pont az A ponttél,
haa BCC’ B/ trapéz teriilete a legnagyobb? ,

9. a. Legyen az ABC héromszdg kerillete 25 = 24 egység. Hiizza meg a beirt kor kérének az oldalakkal

pdrhuzamos érint6it! Ezen érintGknek a hdromsztgén beliil esS szakaszai koziil vélassza k1 a legnagyobbat!

Mely ABC héromszig esetén lesz ez az érintS szakasz a lehet§ legnagyobb?

9.'b. Milyen hatérok kizott mozog p — g értéke, ha p és g olyan val6s szdmok, hogy az x? — px + g=20

egyenletnek valés gyokei vannak, és az egyenlet gySkeire fenndll az xf + x2 = 2 sszefiiggés?

9. c. Egy 8 egység sugarii, 16 egység magassdgii forgdskipba forgdshengert helyeziink el tgy, hogy
) a henger tengelyének egyenese egybeessen a kiip tengelyével, alaplapja a kiip alaplapjéra, fedtlapja

~* keriiletkore a kip palastjara essen. Mekkora a hengerpaldst felszinének a maximuma?

. 9.d. Az e és f pdrhuzamos egyenesek tavolsaga 42 egység. Az e egyenesen vegyuk fel az A és B
‘pontokat gy, hogy AB = 3v/2 egység legyen. Az f egyenesen vegyiink fel egy ‘'C pontot Legyen P
az AC szakasz egy pontja; a BP egyenes D pontban metszi az f egyenest. Az e egyenestS] mekkora
tdvolsdgra fekszik a P pont, ha az ABP és a PCD haromszogek teruletenek Osszege a leheto legkisebb?

Mekkora ez a legklsebb terulet” :

10. Hatdrozza meg az m parametemek mindazokat az értékeit, amelyekkel a p(x) = x% — 4mx + 4m? — 4m + 2
(pontosan) masodfoku pohnomfuggveny a [0; 2] intervallumban felvett legkisebb értéke 4!
10. a. Tekintsiik a p(x) = mx? — (5m+ Dx+ 5 (legfeljebb) masodfoki. polinomfiiggvényt, ahol m valos
parameter Az m értékéttl fiiggben mikor vesz fel a ]2; 4[ (nyitott) intervallumban p(x) csak pozmv és
mikor csak negatfv értékeket? - .
10. b. Tekintse az x — (1 — p)x%—2(2p +Dx—4p—1 fiiggvényt, ahol x barmely valds szdm és p valés

2ol t 2

parameter Hatdrozza meg a p értékét gy, hogy a fuggveny legnagyobb helyettes1te31 értéke 8 legyen!
4
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SOPRON BEVEZETO FELADATOK FARAGO LASZLO
1996 ‘ matematika-moédszertani
munkéssdgdnak emlékére

1. Oldja meg az
x—2  x*-4

4  2ax2-x-10

egyenletet a valés szdmok halmazan!

2. Szamltsa ki a kovetkez6 kifejezések pontos értékét!

a)(f v +VI5) : (V5 +V3);  b) 90,0275 25093
) log\/g27\/_; | d) 3logl 3, _ e) (1 —sin75°) (1 + cos 15°).

3. Mekkordk az oldalai annak a paralelogramménak, amelynek kerlilete 96 egység, a magassdgok ardnya pedig
7:5. E paralelogrammak koziil melyiknek legnagyobb a teriilete?

4, Oldja meg a kdvetkez6 egyenletet és egyenltlenségeket a valos szdmok halmazén!
a) 4% + 2**1 = 80; b) 4% + 2%+ > 80; c) 4% +2**! < 80.

5. lgazolja, hogy az (a—x)(c—x) = b? egyenletnek minden valés a, b, ¢ paraméter esetén van val6s megoldésa!l

6. Hat4rozza meg a valés szdmoknak azt a legb&vebb részhalmazat, ahol értelmezhetdk a kovetkezd kifejezé-
sek! : .

a) V2x2 —Tx — 4; b) lg(4+7x-.-2x2>; c) %coszx+7sinx;l-2.
7. Egy hiromszog oldalai a, b és c. Szdmitsa ki az a oldallal szemkozti szoget, ha
2 (h— 2
@b _
bc

8. Irja fel annak a kérnek az egyenletét, amely az x tengelyt az origéban érinti, és érinti az y = x+4 egyenlet(
egyenest is!

§41




SOPRON MERGOLAP FELVETELIRE
1996

1. Egy hirtrapéz 4tléinak hossza 16 egység, a szdraknak hossza megegyezik a koré frhaté kor sugardval.
Szdmitsa ki a trapéz tertiletét!

2. A k valés paraméter mely értékeire van két kiilonbszd eljeld valds gydke az

X2+ 202k - x + k2~ 9% —112=0

egyenletnek?

3. Szdmitsa ki sinx és cos x pontos értékét, ha

tg% —ctg% = 2¢/3]

4. Oldja meg a

V(52 +8)2 = 1253 — 96x + 3632 = p

egyenletet a valés szdmok halmazdn, ahol p valés paraméter!

5. Egy trapéz egyik parhuzamos oldaldnak hossza 60 egység, két szdrdnak hossza 13, illetve 37 egység.
Szdmfitsa ki a trapéz teriiletét, ha a trapéz magassdga 12 egység.

6. Egy hdromszdg egyik szdge 75°, a szdg csticsdbol mdulc’) magassdgvonal a szemkozti oldalt \/6 és V2 egy-
ség hosszi részekre osztja. Szdmitsa ki a hdromszog masxk két szogét!

7. fx]a fel annak a P(—1;4) ponton 4tmend egyenesnek az egyenletét, amelynek az x — 3y = —1 egyenletli e
és a 3x + y = —3 egyenletd f egyenesek koze esd szakasz4t a P pont az e egyenestSl szdmitva 3 :2 ardnyban

osztja!

8. Az ABC hiromszbg magassigpontja M. Szdmitsa ki az AB oldallal szemkozti y sz0get, ha AB = V3 MC!
A y szbg ismeretében igazolja, hogy AB = V3 MC! ‘

L




Harom felvételi feladat — idében tdvol egymastol
Réka Sandor tandr urnak a megemlékezéséért

1. frja fel annak a k6rnek az egyenletét, amely az y tengelyt az origéban érinti és érinti
az y=x+1 egyenletii egyenest is.
Felvételi kb. 1962,

2. A k kor érinti az x tengelytésa 3x+4y =69 egyenletli e egyenest; a kérés az e
egyenes k6zos pontjanak abszcisszaja 11. Irja fel a kor egyenletét!
Felvételi 1989.

3. Irja fel annak a kérnek az egyenletét, amely érinti az x tengelyt, és a P(4; 8)
pontban (...) érinti az (x + 4)* + (y—2)>= 100 egyenletli kort. / (...)=belilrdl /
Felvételi 1995.
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Prébafelvételi feladatok I. ( niegold(isok)

1. a) Az egyenlStlenségnek akkor van értelme, ha @ > —1 és +/z + 1 # 2, vagyis = # 3.

z—3 z+ 1~
Mivel = \/a:+ 1+2,ezértvVz+1+4+2>3, azazz > 0.
Ve+1-2 \/m+1-—

A megoldésok: 0 < z < 3vagy z >3

b) 1-—cos2z = 2sin®z, 1+ cos2z = 2cos?z, igy
tg w> . |tgz| > V3, azaztge > V/3 vagy tga: < —V3.

27
+k7rvagy—-+k7r<z<—+k7r,kez.

A megoldasok Ttkr<z<= 5 3

3 2

2. Készitsen 4brat! Legyen az O kdzéppontd r = 5 egység sugart kor szobanforgo hiirja AC, felez8pontja
F, az AC-re merbleges 4tmérd BD. A feltétel szerint OF = 1 egység:

Az AC hirhoz két fv tartozik. Szimmetria okokbdl a BC, illetve a DC hurokhoz feleakkora iv tartozik,
mint az AC hurhoz Legyen z, illetve y a BC, illetve C'D hirok tavolsdga a kor kézéppontjatol.

CD = 2z, illetve BC = 2y.

Mivel DF =5— 1 = 4 egység, BF =5+ 1 = 6 egység és BD = 10 egység, ezért a BCD derékszogli
haromszdgben a befogététel alkalmazéséval 4z = 4- 10 és 4y% = 6 - 10, teh4t a hidrok tavolsdga a kor
kozéppontjatol

'z = \/TG, illetve y = V15 egység.

3, A feltétel szerint a3 + a1¢? + a1g* = 63 és ajq — a1¢® = 36¢.
A masodik egyenletbdl ( g(a1(1.— ¢%) — 36) = 0)
¢ = 0vagy a1(1 — ¢*) = 36.
Ha'g = 0, akkor a; = 63. '

1+¢+¢* K 1.
Ha a1(1 — ¢*) = 36, akkor T ¢ TR ahonnan‘q 7 innen
-1 és a; = 48 va Ly és a3 = 48.

4. A 3z + y = 30 egyenletd egyenes az z-tengelyt az A(10; 0), az y- tengelyt a C’(O, 30) pontban metszi.
O AC haromszog teriilete

= }9—23—0 = 150 teriiletegység.

A szébanforgd egyenesre merdleges egyenes egyenletét y = %'c + b alakban kereshetjiik (a feltételekbdl

kovetkezik, hogy b > 0). Ez az y-tengelyt a B(0; b), az adott egyenest a D pontban metszi. A BCD
haromszdg teriilete 75 teriiletegység, igy

75 = %-BC-m,

ahol m a D pont z-koordinétéja, igy

—_

30—-3m=-m-+b,

|98}

ahonnan m——-('%O—b)es BC =30-10. Igy
3
75 = = . (30 — b) . —(30 —
5= 2 (30~ 1) 7530~ D)

ahonnan (b — 30)? = 5-100, b =30 — 10v/5 vagy b =30+ 10v/5.
Ez utébbi most nem ad megoldast, az el6bbi igen. A keresett egyenes egyenlete:

= %a +30 — 10v5.
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(a>0,a#1,b>0,b# 1) azonossagot, majd log, = helyett {rjunk y-t:

5. Alkalmazzuk az log, b =

logy a
2 6 1
logy, 42  logy2z
26
24y 14y ’

ahonnan y2 -3y +2 =0, y; = 1vagy 3, = 2.
Halog,z = 1, akkor #1 = 2, halog, z = 2, akkor z, = 4, s mindkettd megoldésa az adott egyenletnek.

6. Legyen BC = 2z, s mivel 24C = 3 . 2, ezért AC = 3z. Jeldlje v a C csicsnél levs szoget. A feltétel
szerint
2x -3z -siny
2 k3

ahonnan 2? = 4, z =2 (z > 0), azaz BC = 4 és AC = 6 egység.

Hosszabbitsuk meg az AB oldalt B-n til a BD = 4 egység hosszi szakasszal. Jelolje o, illetve § az
4, illetve a B csiicsnél levd szoget. A feltétel szerint = 2. A BCD hiromszdgben BC = BD, igy
BCD« = CDB< = a. Az ADC héaromszoég A és D csticsénal levd szog «, tehat az ADC hiromszdg
egyenl szérd, DC = AC = 6 egység, és hasonlé a BC D hiromsz6ghoz, igy

12siny =

AB+4 6

e~ tehat AB = 5 egység.

7. Alkalmazzuk a cos 2z = 1 — 2sin’ ¢ azonossagot.

3sin®z + msinz — 2m? = 0, innensinz = —m vagy sinz = 3m

Az egyenletnek akkor van valds megoldasa, ha az | — m| < 1 és az 7™M < 1 egyenl6tlenségek koziil
legalabb az egyik teljesiil, azaz ha ~5 <m< >

r4m2—'9 ham = iva m = 3

’ 2 VB 2
Ham = "5, akkorsinz =1,z = % +2km, k € Z,
3 . 3
Ha 7n=—§, akkorsm:z:=—1,x=77r+2k7r,kEZ. .

8. Az els6 egyenletbdl adédik, hogy = és y egyezd eljelti, a masodik egyenlet figyelembe vételével  és y
egyarant pozitiv. Helyettesitéssel

4 ,
z+ —=2+2sin%2.
T

Tudjuk, hogy ha A > 0 és B > 0, akkor A+ B > 2¢/AB, ahol az egyenléség A = B esetén teljesiil. Ennek

alkalmazdsgval
z+£22\/$-i =4,
2 z

: . ‘ # ’ P ’ 4
Mivel 2 + 2sin® 7 < 4, ezért azok az ¢ és » sz4mok a megoldasok, amelyekre z + - = 4, ahonnan z = 2

és 2 + 2sin® z = 4, amibdl sin 7 = 1.
Az egyenletrendszer megoldésai:

z=2,y=2,z=-§—+k7r,k€Z.

(Az z? — (2 + 2sin? z) v+ 4= 0, z-re masodfoki egyenlet megoldaséaval is eredményre juthatunk )
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Proébafelvételi feladatok II. (megolddsok)
L. a) Mivel 22 = |2|2, fgy |22 - 6]z — 7 = (Jz| + 1)(|z| - 7).
2? —6lz|-7<0

tehat akkor teljesiil, ha
|z| <7, azaz ha -7 <z < 7.

27 _ (3\* 3 , S . e
b) — = (—) LA 1 alapu exponencialis fiiggvény szigord monoton fogydsa miatt

4
3 —22+62+10 <3>3
(z) <\1)

—z% 4+ 62 + 10 > 3,

pontosan akkor teljesiil, ha

azaz ha
-l<a<7.

2. A keresett kor kozeppontja rajta van az adott két parhuzamos egyenes kdzéppéarhuzamos egyenesén,
-amelynek egyenlete 2z + y = 12.

A keresett kér atmérdje az adott két parhuzamos egyenes tavolsga, 2r = 4+/5.

A keresett kor kozéppontja az A(1; 4) ponttdl r = 2+/5 tévolsagra van, tehdt ha a keresett kér

kozeppontja K (u; v), akkor 2u + v = 12, v = 12~ 2u és (1 — u)? + (4 — (12— 2u)) = 20. Innen
42
5u? — 34y + 45 =0, ul—-Suz———g—es v =2, 1)2-—-75—.

A feltételeknek két kér felel meg. Ezek egyenlete:
2 2 - 9\ 2 42\?
(z — 5) + (:U —2)7 = 20, illetve <m -3 + [y — <) = 20.

3. Készitsiink elemz6 abrat! Az ABCD négyszdg derékszogli trapéz.

Az ADFE derékszoglt haromszogben AD =39, AE =5 2 egység, igy az atfogd (Pltagorasz tétellel
szdmolva), DE = 6,5 egység. EbbSl EC = 6,5.

Jeloljik EB eloleles szakasz hosszat 1-szel Az EBC deréksz6gl haromszégben

2?2 = 6,52 - 5,62, 22 =332, tehat z; = 3,3 vagy 25 = —3,3.
Igy a trapéz magassiga
my = AB; =52+33 =85vagymy = ABy =52-33 = 1,9 egység.
A feltételeknek két trapéz felel meg. Ezek teriilete:

3 : 3 6 .
i = —’?—;—5—’—6— -8,5 = 40,375 vagy t, = ——’?%5—’—— - 1,9 = 9,025 teriiletegység.

4. Mivel sin (2:1: - }1) = sin (2:v _3r + 27r) = sin (29; + E) s 20 + = = 2 (z + z), ezért az
2 2 2 2 4
y = (:u + -}) iij valtozét vezethetjik be. Ekkor
sin2y +tgy = 0, ahol y # g + nr,n € Z.

Szorozzuk meg (cos y)-nal az egyenlet mindkét oldalat, majd alakitsunk szorzatta.

2siny - (cosy)? +siny = 0, (sin y) (2 cos?y + 1) = (), ahonnan

siny = 0, hlSZCIl 2cos2y + 1 > 0 minden megengedett y-ra.

y = kn,z + Z = k7.

Az egyenlet megoldésai:
v=-Z+hkm ke




S. Legyen q; = 1,011 és ¢ = 1,009. A feltétel szerint az év végére
P =1000 - (Zq? : qg + 2([? . qg + 2q‘11 ‘ qg + Zq? . qg + q% . qg + q'lqg + qg + q;) pénziink lesz.

-1 -1
A bankban az év végére 13 115 forintunk lesz.

41 31
P =1000- <2q~}-qg. Zl +q§-zl +q§>‘z13115.
1 1

4

31 ' -1
(qg* ~ 1,033364, L T 3,0330909, ¢§ ~ 1,055229, ¢ ~ 1,044731, ;’1 . 4,0664545,
q1 — -

@~ 1,045817.)

6. Ismeretes, hogy 2zy < 22 + y?2, hiszen (z — y)? > 0. Az egyenléség » = y esctén teljesiil.
Mivel |¢| = Va2, ezért

le + y| = /a2 + 22y + y% < \/2 :1:2+y2 =/2-4=2/2.

A feltételnek megfelelden |x + y| legnagyobb értéke 2v/2, amit az @ = y és 22+ y? =4 egyenletrendszer
2| = \/_ y1 = V2 és 2y = —V/2, y, = —/2 megoldasai esetén vesz fel.
= 2cosq, y = 2sina helyettesitéssel |z + y| = 2|sina + cosa| = 2\/§] sin (a + Z>l < 2v2.

"y ™ St
EgyenlGség o = Fvam = esetén teljesul.)

7. A logaritmus definiciéja szerint 4% +m = 2%, 4% —2% +m = 0. Ez utébbi (2°-re) masodfokd egyenlet,
diszkrimindnsa D = 1 — 4m.

1
Ha D = 0, vagyis m = P 2T = %, 29 = —1.
" \/ 1-yT=4
Ha D > 0,azaz 1 —4m >0, m < %, akkor 201 = 1 gy 272 = _T—m
vi- V19— 1-v1-4
Mivel m < i— esetén i—;———-ﬁﬂ >0, z; = log, —————-—1 A > megoldés. — SN 0, ha
1—v1T—4dm

m > 0, és ekkor z, = log, , igy ekkor két megoldas van.

2
Pontosan egy megoldas {gy akkor van,

ham = % (ekkor kapjuk wg-t) vagy ha m < 0 (ekkor kapjuk z-et).

8. Az egyenletek gyokei valdsak, igy p* + 4¢ > 0-6és (p%+4)2 —4(6-pg) > 0.
Ha az 22 + pa — ¢ = 0 egyenlet gyokei z; és x,, akkor az z? — (pz + 4) z +6—pg = 0 egyenlet gyokei
21+ 3 ésay + 3, igy

(1) x|+ 2y = —p, és (3) 21+ ap +6 = p? + 4,
(2) Tty = —¢, 4 (z1 +3)(2p +3) =6 —pq.
zy 6s zy kikiiszobothetd. Egyrészt az (1) és (3) egyenletekbdl
—pH+6=p2+4, pP+p-2=0 p =-2,p=1
masrészt az (1), (2) és (4) egyenletekbdl
zizy +3(2; + :1;2) +9=6-pg, —g¢-3p+3+pe=0, (¢=3)p-1)=0.

Ha p = -2, akkor ¢ = 3, és mindkét diszkriminans pozitiv.

Hap

]

I

1 . e e
1, akkor ¢ barmely megengedett szam lehet. Most ¢ > ik € R, hiszen a diszkrimindnsok

vizsgalatdval 1 +4¢ >0, ¢ 2 —%.




A Kozépiskolai Matematikai Lapokban megjelent
elsd és utolsd mérdlap (1979. januar — 2004. aprilis)

Mérélapok felvételire 1.
1979. januar

1. Egy a oldalt négyzet két szemkozti oldalara ,,befelé” allitsunk egyenld oldalu
haromszogeket. Fejezziik ki a-val e két haromszog kozds részének tertiletét!

2. Oldjuk meg az

x2==y+2,
y2=x+2

egyenletrendszert!

3. Szamitsuk ki a deréksz6gli haromszég szogeit, ha 57 = 2R, ahol r a beirt, R pedig a
koriilirt k6r sugara!

4. A 2x —y = 10 egyenlet(i egyenesen hatdrozzuk meg azt a pontot, amelynek a P és a
Q pontoktdl valo tavolsaganak Gsszeg a legkisebb, ha

P(=5;0) és O(=3; 4).

5. Oldjuk meg a kévetkez6 egyenletet:

1g2(4-x) +1g(4—x)lg(x+—;—) = 21g2(x+_;_j )

6. Egy haromszdg teriilete ¢ = %(az +b? ), ahol a, illetve b a haromsz6g két oldalanak
a hossza. Szamitsuk ki a haromszdg sz geit!

7. Hatérozzuk meg az a paraméter értékét ugy, hogy az

x—4 a+2

a+l x-4

fx)=
fiiggvénynek legyen zérushelye.
8. Oldjuk meg a

1+tgx
1-tgx
egyenletet!

= sinx + cosx




Mért’ﬂapok felvételire
2004. aprilis

, Agoston Gyérgy (Miskole, Szeged), Kellner Kiroly, Holczer Tamas
és a t6bbi, a holokauszt idején elpusztitott baritom emlékére

1. Oldjuk meg a kdvetkezd egyenleteket a valés szamok halmazan:
a) sin (3:c — g) = sin (Zm + %) ; b) sin (3:1:'— -735) = cos (g - 2:1:) ;

¢) cos <3.'1: - 5%) =sin (Qa: + %) ; d) cos (5% - 3:1:) = COS (2:0 - -g) .

2. Oldjuk meg a
Vi+vVe—4da+4=2

egyenletet a valés szdmok halmazan, ahol a valés paraméter.

3. Az ABC derékszogili haromszdg AB atfogdjahoz tartozé magassig C'D.
Az ACD, illetve BCD haromsztgekbe irhaté kér sugara g1 = 3, illetve g2 = 4.
Szamitsuk ki az ABC haromszigbe frhaté kér sugarat.

4. Az ABC haromszdg B, illetve C csticspontjan 4thaladé stlyvonal egyen-
lete 3z + 5y = 10, illetve 3z — 2y = 3. A haromszdg egyik csdcspontja (—3;1).
Szamftsuk ki a mésik két csticspont koordinétait.

5. Oldjuk meg a kdvetkezd egyenleteket a valds szdmok halmazén:

a) 1g¥5-z)+2lg%(z+1)=3(lg(5-2))(lg(z+1)),

b) 320411 32-2VF — 4. glte-VE () 2sins — 2sin®zcos’z +4costz = 1.

)
6. Mely n egész szdmokra lesz a

18nz + 36z + 12n + 6n?
3n2z + 15nz + 18z + 6n + 5n? + nd

kifejezés értéke egész szam, ha z tetszéleges egész szdmot jelenthet?

3 1
7. Az 2*+(2p—1)z+ ~p2~5p+z = ( egyenlet valos gyGkeinek négyzetdsszege
a valés p paraméter mely értékeinél a legkisebb, illetve a legnagyobb? Mennyi
ez a legkisebb, illetve legnagyobb érték? '

8. Az ABC haromszég AB oldalan levs K, a BC oldalan lev§ L pontokra
3AK = KB, illetve BL = LC. Az AL és CK szakaszok metszéspontia ).
a) Hényadrésze az ABC hiromszdg teriiletének az AQB, illetve a BQC

héromszbg teriilete?
b) Milyen ardnyban osztja a Q pont az AL, illetve a CK szakaszt?
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Kedves Baratunk!

A levelezés befejezése utan a felvételire vald felkésziilés érdekében kiildiink négy
feladatsorozatot. Probald meg ezeket idére, 180 perc alatt megoldani, hiszen ezek a felvételi
feladatokhoz hasonlok. Ezek megoldasat ne kiildd el hozzank. Ha valamelyik feladat
megoldasa soran problémad van, fordulj tanarodhoz segitségért. Sikeres felvételit kivanunk!

L.
1./ Egy derékszdgli haromszogbe irt kor az atfogodt olyan pontban érinti, hogy az
atfogot 5 és 12 egység hosszsagu részekre osztja. Szamitsuk ki a befogdk hosszat és a

hegyesszogeket!

2./ Oldjuk meg a kdvetkezd egyenleteket:

a/ x? =v4x* —4x+1+3; b./ logs(log, x) + logo(logs x) = 2;
c./ M =sin2x !
tg2x —tgx

3./ Az ABCDE gula alaplapja az ABCD téglalap, amelyben AB=1, AD = 3
egység. Az EC ¢l merdleges az alaplap sikjara. Az EA ¢l az alaplappal 60°-o0s szoget zar
be. Szamitsuk ki a gula térfogatat és felszinét!

4./ Tekintsiik az x* — 2k + 1)x + ¥* =0 egyenletet, ahol k valés paraméter. A k
mely értékeire van valos megoldas? Az egyenlet gydkeinek ardnya milyen k& érték esetén
1:4?

5./ Milyen x-ekre értelmezhetdk a kovetkezo kifejezések?

1

a./ \/3"”rl +3¥ =252, b.
lg cos2x

2
c./ \/2—x+lgm.
x+5

6./ Egy rombusz teriiete 25 teriiletegység, a hosszabb atlojanak egyik végpontja
A(=2; 2), arbvidebb atlo egyenesének egyenlete: 4x + 3y = 23. Hatarozza meg a hidnyzo
csticsok koordinatait!

7./ Legyen D az ABC haromszog BC oldaldnak tetszbleges pontja. Igazoljuk, hogy
az ABD ésaz ACD haromszdgek koré irt kérok sugaranak aranya nem fiigga D
helyzetétol. Mivel egyezik meg ez az arany?

8./ A cosx-ctgx—sinx=a-cos2x egyenletben az ,,a” valds paraméter. Hiny
olyan megolddsa van az egyenletnek, amelyekre 0 <x <2x?




II.

1./ Egy kétjegyli szam szamjegyeinek Osszege 9. Ha a szamot 12-vel osztjuk, akkor
a hanyados megegyezik a szam mésodik jegyével, a maradék pedig ennél 2-vel nagyobb.
Melyik ez a kétjegy(i szdm?

2./ Az ABCD konvex hurnégyszogben 4B =13, BC=24, CD=10 ésa C-nél

1€v6 szog derékszog. Szamitsuk ki a négyszdg t6bbi sz6gének mérészamat, valamint az AD
oldal hosszat!

3./ Oldjuk meg a kovetkez6 egyenleteket:

a./ X7 =0; b./ sin x = sin 70°;
x°—49

/ log,3 _1g3
log,2 g2

4./ Adott harom pont a koordinataival: A(0; 2), B(6;4), C(3;5). Az origbn atmend
és AC-vel parhuzamos egyenes metszi az AB ésa BC oldalt; a metszéspontokat jeldljiik
M-mel, illetve N-nel! Szamitsuk ki az ABC haromszog és az AMNC trapéz teriiletét!

5./ Oldjuk meg a

6a5.\‘+2 -7 a8.\'+4 +a3.\‘+2 =0 (a>0)

egyenletet!

6./ Szimmetrikus trapézba hirom, egymast paronként érinté » sugaru kor irhat6 ugy,
hogy a harom kor koziil a trapéz hosszabbik parhuzamos oldalat két kor érinti, a tobbi harom
oldalt pedig egy-egy kor. A trapéz révidebbik parhuzamos oldala 27 hosszisagli. Mekkorak
a trapéz hegyesszogei?

7./ Mely valds x-ekre negativa cos 2x —3 cos x + 2 kifejezés értéke?

8./ Egy derékszogli haromszdg koré irt kor sugara a haromszogbe {rt kor sugardnak

13 .
" -szerese. Mekkorak a haromszog hegyesszogei?

>




II1.

1./ Egy téglalap egyik oldalat 10 %-kal néveljiik, a szomszédos oldalat 10 %-kal
csokkentjiik. Az igy kapott szakaszokbdl ismét téglalapot szerkesztiink. Megegyezik-¢ a két
téglalap teriilete?

2./ Dontsiik el, hogy a kovetkez6 két szam koziil melyik a nagyobb:

{%@@:(&@

bz[%g——\/g]:(ﬁ—ﬁ),

3./ Oldjuk meg a kovetkez6 egyenleteket:

as 2xr9= rAl)
x2 +3x-4

b./ sin £+x —sin z—xj=——3—,
6 6 2

e Val+3x—d=x+4/x-1.

4./ Adott a derékszogl haromszog atfogdja ¢, és tudjuk, hogy haromszorosa a hozz4
tartozo magassagnak. Fejezze ki c-vel a befogdkat!

5./ Egy haromszdg csucspontjai: A(—1; 0), B(1; 0), C(0; 3). Hol helyezkednek el a
sikon azok a P pontok, amelyekre
PA* + PB* + PC* =207

6./ Oldjuk meg a kovetkez6 egyenletet:
L. 2
lg(x + 10)+Elgx =2-lg4.

7./ Az a paraméter mely értékeire lesz az

lg(@x* + @+ Dx+a+1)

kifejezés minden valdés x szdmra értelmezhet$?

8./ Az ABC héromszogon belill vegyiink fel egy tetszés szerinti O pontot. Az O
ponton 4t a hdromszog oldalaival hizzunk parhuzamos egyeneseket. Ezek az egyenesek az
ABC haromszoget hat részre osztjak, melyek koziil hdrom hiaromszog. E haromszogekbe irt

korok sugarai 7y, rp, r3, az ABC haromszogbe irt kor sugara r. Igazoljuk, hogy

ritmtr=r.
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Iv.

1./ Egy paralelogramma atl6i 60°-os szOget zarnak be. Az atlok egyiittes hossza 28

cm, a révidebb oldal hossza 2413 cm. Szamitsuk ki a parallelogramma teriiletét és masik
oldalanak hosszat!

2./ Oldjuk meg a kovetkez6 egyenleteket:

x+1

b./ \/(3—x)2 =x-3;

¢./ sin’x = 3cos’x;
d./ 1g(d™ - 2) =1g(16* - 2).

a./ (x2 +2x+l(l+i)=0;

3./ Irjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely az x +y =0 egyenletli egyenest az
origbban érinti és érinti az y —x =2 egyenletli egyenest is!

4./ Egy szdmtani és egy mértani sorozatnak kozos az elsé és a masodik eleme; a
mértani sorozat harmadik eleme eggyel nagyobb a szamtani sorozat harmadik eleménél, és
harommal nagyobb a mértani sorozat elsé eleménél. Irjuk fel mindkét sorozat elsé harom
elemét!

5./ Oldjuk meg a

3.2 -2 4+2=0
5‘2.\‘+1 ___2.\‘+y—1 = 16

egyenletrendszert!

6./ Az ABC haromszdg koré irt kér C pontjdban htzott érinté az AB egyenest az
M pontban metszi. A CMA szdg szogfelezdje CA-t D-ben, CB-t E-ben metszi. Igazoljuk,
hogy CD = CE!

7./ Hatarozza meg az a értékét ugy, hogy a
2x? —y2 =—a® +a—2}

X+y=a

egyenletrendszernek legyen megoldésa a valds szamok korében! Milyen a esetén van
egy megoldasa az egyenletrendszernek? Oldjuk meg ez esetben az egyenletrendszert!

8./ Az ABC haromszogben AB=5cm, AC=3 cm, CD=2,5cm, ahol D az AB

oldal felez6pontja. Az ADC, illetve a BCD haromszdgbe irt kor kozéppontja Oy, illetve
0,. Szamitsuk ki az 00, tévolsagot!

b4




